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ÖN SÖZ

Türkiye Yazarlar Birliği Erzincan Şubesi tarafından yapılan dini, milli,
kültürel ve sanatsal çalışmalar 2018 yılından bu yana Erzincan’da aralıksız olarak
devam etmektedir. 

Yapılan çalışmalar her ne kadar özet olarak  gazetelerde, haber sitele-
rinde, sosyal medyada Türkiye Yazarlar Birliği Erzincan Şubesinin Web sayfası
olan ‘tyberzincan.gov.tr’ adresinde yayınlanıyor olsa bile tam metin olarak ya-
yınlanması konusundaki arzumuz, bu e- kitabın yayınlanmasını zaruri kılmıştır, 

Bir sezon boyunca verilen seminerler, konferanslar,  program sırasına
göre bu kitapta yerini alabilmesi için çalışmalarımıza başlamış bulunuyoruz. Ça-
lışmalarımız zaman içerisinde de maddi imkânların el vermesi durumunda e-ki-
taptan normal baskılı kitaba dönüştürülebilmesi için çalışmalarımızı sürdürmek
arzusundayız. 2023 yılı başından itibaren çalışmalarımızı  başlattık. Faydalı ola-
cağını umuyoruz. 

Çoğu akademisyen ve yazar olan arkadaşlarımızın bu çalışmaları  aynı
zamanda araştırmacılara da kaynaklık teşkil etmesi açısından önemsiyoruz. Eli-
nizdeki kitapta ilgili programa dair bazı fotoğrafların da yer almaktadır. Bu vesile
ile  çalışmalarımızı  ölümsüzleştirmek, gelecek nesillere aktarmak arzusundayız.

Yaptığımız bu çalışma öncelikle e-kitap olarak Yazarlar Birliği Erzincan
Şubesinin Web sayfasında yer alacak, her yılın  çalışması ayrı bir kitap olarak
karşımıza çıkacaktır.

Böyle bir çalışmayı yaparken  çalışmamızın gelecek nesillere ve günü-
müz insanına da fayda temin etmesini arzulamaktayız. 



Kitabın  hazırlanmasında emeği geçen başta konuşmacı arkadaşlarımıza
kitabın konuşmalarını metin haline getiren  şair ve yazar arkadaşlarımız ve  bizlere
teknik destek veren Mustafa Başgöze’ye  teşekkürlerimizi sunuyoruz.

Faydalı olması ümit ve temenisi ile kitabımızın hayırlı olmasını diliyo-
rum. 17 Ocak 2023

Halil İbrahim ÖZDEMİR

Türkiye Yazarlar Birliği Erzincan Şube Başkanı.
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İNSAN VE OKUMA ÜZERİNE

Prof. Dr. Faruk GÜRBÜZ

(20 Ocak 2023 Cuma günü saat 19’30 da Türkiye 

Yazarlar Birliği Erzincan Şubesi  Kültürevi’nde

yapılan konuşma)

Bismillahirrahmanirrahim. 
Kıymetli misafirler evvela hepinize hoş geldiniz diyorum, selamların en

güzeli ile selamlamak istiyorum, Esselamu Aleyküm ve Rahmetullahi ve Be-
rakatühü. 

Benim bu akşam sizlere anlatacağım mevzu, “kitap ve okumak” üzer-
ineydi; fakat adı “İnsan ve Kitap” olmuş. Ben “Kitap ve Okumak Üzerine” başlığı
altında konuşacaktım; fakat isabet olmuş, yani konu başlığının “İnsan ve Kitap”
şekline dönüşmesi de benim için şaşırtıcı bir şey olmadı. Ben sohbetimi bütünüyle
-daha doğrusu semineri- bütünüyle bir sohbet, bir yarenlik hâlinde yürütmek is-
tiyorum. Çünkü akademik üslup gayet sıkıcı oluyor; aynı zamanda da pek de
fayda verici bir şekil almıyor. Onun için beraber sizlerle sohbet edeceğiz; müta-
laalar yapacağız.

Peşinen söyleyeyim ki ben, çok aykırı şeyler söyleyeceğim. Bugüne
kadar kitap ve okumak hakkında sözler söylendiği zaman genelde kitabın iyi
olduğunun; yani iyi kitap, kötü kitap ayrımı yapmadan; iyi okur, kötü okur ayrımı
yapmadan, genelde kitap ve kitap okurları adeta kutsanır. Halbuki iyi insan ve
kötü insan olduğu gibi iyi kitap ve kötü kitap da var; iyi okur, kötü okur da var.
Dolayısıyla kitap dediğimiz zaman kitap nedir, kitap insanlığı ne hâle getirmiştir,
kitap gerçekten abartılacak kadar yüksek bir insani olgun mudur, bunlar üzerinde
duracağız ve müsaade ederseniz mevzuya hep tersten bakmayı ve baktırmayı
düşünüyorum.

Şimdi...Bizim Sarıkamış'ta güzel bir hikâye anlatırdı babam bize... Derdi
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ki karga yavrularını uçurmaya kalkmış yuvadan. Hepsini toplamış başına, nasihat
ediyor. “İşte bak evladım, insanoğlu tuhaftır” diyor anne karga. “Etiniz işlerine
yaramaz, budunuz işlerine yaramaz onların; ama gene de yerden taş alır, size
fırlatırlar; canınıza kastetmek isterler.“Bunun için insanoğlu yere eğilir eğilmez
hepiniz uçun” diye nasihat ediyormuş anne karga. Küçük, yavru karga demiş ki
“Peki anneciğim,ya onların elinde taş hazırda varsa? Anne karga cevap veremez
olmuş ve durmuş. Demiş ki “Yavrum sen öğüdü yuvada almışsın, sana diyecek
bir şeyim yok.”

Şimdi toplum olarak, insanlık olarak tersten sorular sormadığımız için
sorgulayıcı bir tavır sergilemediğimiz için her şeyi kutsallaştırmışız. Tabii ki kitap
övülürken mutlaka iyi kitap övülüyor diye bir ön yargımız vardır. Okuyan övülüy-
orsa mutlaka iyi okur övülüyor diye bir ön tavrımız vardır; ama bu genelleme
öyle kalıplaşmıştır ki okuma dediğimiz zaman her okuru ve kitap dediğimiz
zaman da her kitabı anlar hale geldik. Dolayısıyla kitap, bir ayrıma tabi tutularak
analiz edilmeli. “Hangi kitap” sorusu mutlaka sorulmalı. 

Bizim gençlik yıllarımız kitap okumakla geçti. Rahmetli babam eve her
gelişinde bir kitapla gelirdi ve biz babamız sayesinde kitap okurduk. Abim,
kardeşim kitap alırdı. İşin doğrusu ben kitaba pek para vermezdim; ama elime
geçen kitapların hakkını da verirdim yani... Üniversite yıllarında bir arkadaşım
vardı.İsmini de burada söyleyeyim, Erzurum'dan beraber olduğum bir
arkadaş...Belki tanıyan olur... Adı CanipÇiltaş...Bu arkadaşla birlikte habire kitap
alırdık, yeni çıkan kitapları takip ederdik. Kitapçılara gider orada ayaküstü kitap
okurduk; kitapların arkasındaki o öz,tanıtım yazılarını okurduk. Benim bu huyum
Medine-i Münevvere’debir kitapçıda azarlanmama sebebiyet verdi. Biz ülkem-
izde kitapçılara gider, kitap rafları arasına girerdik; raftan bir kitabı çekerdik,
babamızın malı gibi para vermeden ayakta kitapların en azından önünden birkaç
sayfasını, ortasından birkaç sayfasını ve arka kapaklarını okur,onları tekrar rafa
koyardık. Kitapçı da bize hiçbir şey demezdi. “Yahu! Bu yaptığınız bir nevi
hırsızlık, en azından sayg’ısızlık demezdi. Memleketimizde edinmiş olduğum bu
alışkanlığın saikiyle Medine-i Münevvere’de de aynı şekilde gazetecide bir
gazeteyi buradaki alışkanlığım üzere ayakta okumaya başlayınca gazete bayii,
“Dur ya seyyidi! Para vermeden okuyamazsın” dedi. Çok mahcup olmuştum.
Doğrusu biz, daha çok, genel kültürümüzü böyle edindik. Yani bizim gençlik
yıllarımızda kitapçılarda ayak üstü herhangi bir kitabın orasını burasını okumak,
göz atmak bedavaydı.

Bu yüzden o yıllarda çok kitap okumuştuk ve özellikle de ideolojik kita-
plar okuyorduk. Tarih kitapları da vardı bunların arasında. Gençliğimizin ilk
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yıllarında hikâyeler falan da...
Bahsettiğim bu arkadaşımla yan yana geldiğimizde çok kitap okumakla

övünüyorduk. Bir gün CanipÇiltaş bana geldi dedi ki “Şu kitap, şu kitap, şu kitap
da çıkmış, bunları okudun mu” İşte böyle övünüyordu. Düşünün ki o zaman
üniversite 1. sınıf ziraat fakültesi öğrencisi iken bu arkadaşın evinde 1800 çeşit
kitap vardı. Ben dedim “Ya Canip, biz çok kitap okuduk değil mi?” “Evet ya!..”
dedi. “Peki ama” dedim “Biz bir kitap okumayı unutmuşuz” dedim.“Hangi kitap”
dedi ve başladı kitapları saymaya. O zamanlar meşhur bir kitap vardı “Dinamik
Ana Stratejiler” diye...“O mu? Karayılan Doktrini?... Bu mu?“Hayır onlar değil”
dedim. Derken bir sürü kitap saydı arkadaşım...“Hayır hiçbiri değil” dedim.
Arkadaşım “Ya Allah aşkına hangi kitabı okumamışız” deyince,ben de “Kur'an-
ı Kerim’i okumamışız” dedim. “Vay be!” deyip durdu. O da bende gerçek manada
Kur’an’ı okumamıştık. O da ben de bizim gibi çeşitli hülyaların arkasından
yürüyen gençlik de o zaman kitap olarak Kur’an’ı okumamıştı. Zaten Cemil
Meriç de diyor ya “Her toplum bir kitaba dayanır: Ramayana, Neşideler Neşidesi
veya Kur'an, ya senin kitabın hangisi?” Biz kuran okumayı bilmiyorduk. Kimse
bize okumayı öğretmemişti. Ufkumuzda ideolojistlerin kitapları vardı: Marks
vardı, Hitler vardı, Mussolini vardı, P. Nikitin vardı... Tam bir ateş
üstünlüğü...Hani var ya...Savaşta orduya savaşı kazandırantek şey ateş
üstünlüğüdür. Ne kadar çok mevzileri ateş altında tutarsan düşman başını kaldırıp
sana taarruz edemez. 

Dolayısıyla bütün bir İslam Dünyası bütün bir dünya gençliği bu ideolojik
kitapların taarruzuna maruz kalmıştı. Habire kitap çıkıyordu ve biz habire kitap
okuyorduk ve adımız kitap okuyan bir gençliğe çıkmıştı. Şimdi bile bizi parmakla
gösterirler. “Ya” derler “Siz 12 eylül gençliği...Okuyan bir gençliktiniz, sizin gibi
okuyan bir nesil daha gelmez” derler. Ama okuduğumuz o kitaplar bizi ne kılığa
soktu onu da bize kimse anlatamaz yani...Okumuş olduğumuz kitaplar bizi adam
mı etti gerçekten? Hakikaten bunlar kutsal şeyler miydi? Ben bunları gerçekten
sorgulamaya başladım.

Edebiyat fakültesinde de kitap üzerine bir konferans verirken hep böyle,
insanları, arkadaşları, bizi dinleyenleri ters istikametlere baktırmıştım. Şimdi
dünyaya baktığımız zaman Âdem babadan günümüze kadar koskocaman bir
insanlık tarihi var. Bu insanlık tarihi içerisinde kitapsız devirler de var. Mesela
Âdem aleyhisselama on suhuf geldiği söyleniyor, Musa aleyhisselamın suhufları
vardı; ama onların dev kütüphaneleri yoktu. Bu kütüphanelerin olmadığı zamanda
insanlık neydi, kitapların olduğu zamanda insanlık ne oldu, düşünmek gerek...
Kısa bir insanlık tarihine baktığımız zaman, koskocaman Büyük İskender Devle-
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tine baktığımız zaman, adam bugünkü Makedonya'dan kalkıyor, Ön Asya
dediğimiz coğrafyaya kadar bütün bir dünyayı işgal ediyor; fakat insanların her
kırkından otuz dokuzu köle... İnsanlar can çekişiyor. Daha sonra kitaplı devirlere
bakıyoruz işte... Bugünkü Fransa'nın Nasyonel Bibliyotek kitaplığına bakın, mi-
lyonlarca kitaptan söz ediliyor. Megapollerin, metropollerin büyük kitaplıkları,
kitapları var ama; insanların durumu ortada. Bu kitaplıklar insanlara hayal ettikleri
saadeti vermemiş.

Moğolların 1260 yılında Bağdat kütüphanelerini yaktığını tarih kaydeder.
Yani Moğolların kitaba büyük bir düşmanlık yaptığını söyler tarih...Bu vahşetten
sonra Dicle aylarca kömür veya mürekkep akmış... Hülasa Moğollar ilerleyen bir
medeniyeti en az yüz yıl geriye götürmüşler... Peki ben aksi istikamette bir soru
soruyorum, diyorum ki bu kitaplar yakılmadan önce Bağdat intellijansıyasının,
entelektüellerinin hâli neydi? O kitaplar Moğol istilasını durduracak dehalar niye
yetiştirememişti? Bu kitaplar gerçekten insanlığın ruhunu şekillendirecek kitaplar
mıydı? 

Derken kitapsız devirler ve kitaplı devirler… 
Şimdi ben bir tek medeniyete inanıyorum. Sevgili büyüklerim, kıymetli
arkadaşlarım, ben bir tek medeniyete inanıyorum. O medeniyet de peygamberler
medeniyeti. Sevgili peygamber efendimizden başlayalım; geriye doğru bütün
peygamberlere doğru gidin, kütüphaneleri yoktur onların. Allah'tan gelen kitapları
vardır. Bunlar Allah'ın kitabını okumuşlar. Bir tek kitap okumuşlar ve medeniyet-
lerini de öyle kurmuşlar ve bunların haricinde bir medeniyete de ben pek hoş
bakmıyorum. Zaten benim acizane medeniyet telakkim şudur:Çokça kitap üreten,
bilgi ve bilim üreten bir oluşuma ben medeniyete demiyorum; insanın ruh
dünyasını, fiziki dünyasını, ikisini birden,onun dünyasını da ahiretini de kurtaran,
insanın şerefini kurtaran, insanı yücelten sisteme medeniyet diyorum. Evet, bugün
Cemil Meriç’in çok güzel suali var;“Hangi Avrupalı” diyor. Bugün bütün dünya
Avrupalı değil mi?”Evet, bugünbütün dünya Avrupalı... Kitap mı istiyorsunuz,
istemediğiniz kadar kitap var. Edebiyatta, biyolojide, fizikte, kimyada
istemediğimiz kadar... Biz bilgi bombardımanı altındayız. Safiyeti arıyoruz; bir
türlü bulamıyoruz. Ama peygamberlerin kütüphanesi yok... Bu benim her zaman
dikkatimi çekmiştir.Onlarınbir tek kitabı var. İşte Cemil Meriç’in değindiği de o.
Her toplumun bir kitabı var, Ramayana, Neşideler Neşidesi veya Kuran...Senin
kitabın hangisi? Biz bu Kur'an'la ne kadar irtibat halindeyiz, biz bu kitabı nasıl
anlamışız?

Gençlik yıllarında bir şiir okurdum ve o şiiri aklımda kaldığı kadarıyla
sizlerle de paylaşmak istiyorum. Sevgili büyüklerim, kıymetli arkadaşlar, şiirin
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şairi de tanıdığım bir arkadaş... Şiir MustafaÖztürk’ün “Yara” adlı şiiri. On iki
eylül öncesi yazılmıştır.

Bu sabah açınca gözlerimi doğan güne
Dün akşamdan kanayan yaram göz gözdü yine
Gazeteler yazıyor, telefonlar işliyor 
Bu yara bu milletin göğsünde genişliyor
Baktım Yollar üstüne barikat kuruluyor
Baktım bu büyük millet arkadan vuruluyor
Meydanlarda robotlar, kuklalar sendeliyor 
Zavallılar dil bilmez söz anlamaz bir sürü
İpleri tutan cambaz emir veriyor yürü 
Yürüyorlar gözleri kan çanağı kin gölü
Yürüyorlar yürürken bilmem kaçıncı ölü
Siz devleşen cüceler, siz cüceleşen devler
Bacayı sarmaktadır saçtığınız alevler
Yanan baba ocağı bu yangında kin vardır
Dönün dönelim baylar bu gidiş intihardır 
İntihar kimin için kurbanlar hangi puta
Ölümden beter uyku suçtan büyük bir hata….

Şimdi burada benim dikkatinizi çekmek istediğim bir nokta var. Şu ipleri
tutan cambazların hepsi okumuş insanlar! Kütüphaneler devirmiş insanlar; hepsi
okumuş insanlar... Okumak insanı ne hâle sokuyor. Hitler çok okumuş bir
insandır. Mussolini okumuş bir insan... Lenin, Stalin... Hepsi okumuş insan... Bu
isimleri saymamın sebebi, yirminci asrı, ikinci cihan harbi yıllarında, dünyayı
kan ve kin gölü haline getiren liderler bunlar, buokumuş insanlar... Her
metropolde gökdelenlerle birlikte kütüphaneler de gelişiyor...Kütüphanelerin boy
gösterdiği bir çağda Nagazakiler, Hiroşimakar, Okınovalar (kanlı cehennemler)
var. Japonların başına okumuş insanlar musallat olmuştur. 

Benim bu istikametteki kanaatlerimi kabullenirsiniz, kabullenmezsiniz
onu bilmiyorum; ama belki bu gece bu sohbetten sonra başınızı yastığa koyarken
“Ya bu Faruk Hoca neler söyledi?İşte insanlar üniversiteye gidince, profesör falan
olunca kafaları değişiyor, her şeye tersten tersten bakıyorlar diyebilirsiniz. Ama
bana göre mutlaka bir şeyi överken, kitap okumayı överken şu kelimeleri kullan-
mak zorundayız. İyi kitap, kötü kitap...Bu çok önemli. Kitabın kötüsü olmaz.
Öyle kötü kitaplar var ki aklınız hayaliniz durur...Çok kötü kitaplar var... Kötü
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insanlardan daha kötü kitaplar var. Dolayısıyla kötü kitap, iyi kitap diye ayırmak
istiyorum. Peki, Faruk Hoca dinleyenlerine ne vermek istiyor; yani hangi fikri,
özü, sizlere tebliğ ederek gidecek? Ve siz bu gece bunu nasıl düşüneceksiniz, nasıl
yorumlayacaksınız ve hangi noktaya geleceksiniz? Benim kanaatime göre kitap
insanın çok özel, çok spesifik bir tarafı, entelektüel tarafı, zihni tarafıdır. İnsanın
bir beyin kusmuğudur kitap... Bütün insanların beyin kusmuğudur. Beyin
kusmuğu derken tiksindirici bir kelime kullandım, hakkınızı helal edin; ama arının
balını da kusmuk kabul edebilirsiniz...  İyi zihinler iyi şeyler kursalar, kötü zi-
hinler iğrençşeyler...  Neticede zihnin mahsulüdür kitap. Kitabın içindeki
düşüncedir asıl olan... Düşüncede zihnin faaliyeti, zihnin mahsulüdür...

Dolayısıyla bana göre kitap insandır, okumaksa onu anlayabilme cehdi...
Bana göre kitap insanın çok özel bir tarafıdır. Bu yüzden genelleme yapmayalım.
Nitche'nin o sözü çok doğru, “Bu da dahil bütün genellemeler yanlıştır” diyor.
Dolayısıyla kitap için, söylenen güzel sözleri, birkaç güzel sözü, batılı doğulu
birtakım entelektüellerin kitap hakkında söylemiş oldukları sözleri seçtim ve
sizinle bu sözlerde kitap geçen yere insan kelimesini koyarak sizleri düşündürmek
istiyorum. 

Mesela “Okumak alışkanlıkların en asilidir.” Diye bir özdeyiş var kitap
hakkında. Bir kere alışkanlık asil bir davranış değildir. Kitap okumayı da
alışkanlık hâline getirmişseniz okumayı bayağılaştırmışsınız demektir.  Alışkanlık
robotik bir faaliyettir, iradesiz bir faaliyet...Alışkanlık reflekstir. Refleks korunma
mekanizması açısından övülebilir; ama kitap okumaya alışkanlık dediysek, zaten
orada kitabı bitirmiş oluruz. Kitap okumak alışkanlıkla olmamalıdır, iradi
olmalıdır, seçici olmalıdır.  Bu arada, bir arkadaşım vardı, selametlik, bizim Şaki
Aybar Hoca... Öğrencilerinden birisine bir kitap vermiş, “Bunu oku” demiş.
Çocuk da kitabı okumuş, beğenmemiş. Gelmiş demiş ki “Ya hocam bana nasıl
bir kitap verdin, bu adamı dinsiz eder.” Şakir Hoca da “Ya evladım” demiş, “Ben,
bu kitabı al, bu kitaba iman et diye vermedim sana, al oku diye verdim” demiş.
Evet... Bizim toplumumuz öyle değil, bizim toplumumuz okuduğu kitaba iman
ediyor, okuduğu her kitaba iman ediyor. Kitapsa kutsaldır, kitapta yazıyorsa
doğrudur diyor. Biz bu hâle getirmişiz kitabı... Mesela özellikle de doğu
toplumlarının huyu böyledir. İşte gidin Almanya'ya bakın Marx oradan çıkmıştır,
kitabını orada yazmıştır, fikirlerini o kitabın içerisine orada koymuştur.
Dolayısıyla Almanya'da, Avrupa'da Karl Marx bir düşünürdür ve insandır. Ama
bizim toplumumuza gelince Marx artık o bir ilah olmuştur. Nazım Hikmet gibi
Türkiye’deki belirli bir kesimin entelektüel bir lider kabul ettiği Nazım Hikmet
bile Karl Marx'a adeta tapmıştır. İlah gibi görmüştür. “Hey Gidi Günler” diye bir
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şiiri var, “24 saat Karl Marx, 24 saat Hegel Ne günlerdi o günler yoldaş...” diye
giden hatırımda kalmış mısraları var... Peki insanlık her kitabı bu derece
kutsallaştırmalı mıdır?

Benim görüşüm şudur: Kitabı insandan ayırt etmeyeceğiz. Kitap insandır.
İnsanın nasıl kötü insiyakları, kötü içgüdüleri, kötü iradesi varsa; yıkıcı tavırları
varsa, ondan neşet eden kitabında mutlaka böyle tavırları olacaktır. Dolayısıyla
şimdi hep beraber sizlerle kitap için söylenmiş şu sözlere bir bakalım. Sevgili
büyüklerim, kıymetli arkadaşlar. Kitap için söylenen sözler içinde geçen kitap
kelimesi yerine insan kelimesini yerleştirelim. Yani kitabı değiştirip yerine insan
diyelim. Mesela Konfüçyüs, Çinli bilge, “Tanrım bana kitapla dolu bir ev ve
çiçeklerle dolu bir bahçe ver!” diyor. Ben bunu erişilmez bir dilek diye
görmüştüm.Gerçekten de adam ne acayip bir şey dilemiş, diyordum. Yaa! Şeref
ağabeycim! Kimsenin erişemeyeceği bir dilek... Kitaplarla dolu bir ev. Çiçekli
bir bahçe...Bu caminin dışına çıktığımız zaman çiçekli bir bahçede var.  Çatalar-
mut Ortaokulunda müdürlük yaparken ben bu sözle karşılaşmıştım. Bir baktım
ki tanrım bana bunu vermiş! Okulumun çok güzel bir kütüphanesi vardı, kitapları
da çoktu. Sonradan da camdan dışarıya bir baktım ki o... Elma bahçeleri, armut
ağaçları, çilekler, erikler...Dedim ki Konfüçyüs'ün rüyası bende gerçek olmuş...
Okuduğum ve asla da okumaktan pişman olmadığım tek kitap vardı bu kitaplığın
içinde. O da Kur'an-ı Kerimdi. Buhari'nin Tecrid-i Sarih’inide bu kütüphanede
bitirmiştim, baştan sona kadar.

Neyse konuya dönelim... Şimdi Konfüçyüs’ün kitap hakkında söylediği
sözdeki “kitap” kelimesini insanla değiştirelim, Konfüçyüs şöyle demiş olsun,
“Tanrım bana insanlarla dolu bir ev ve çiçeklerle dolu bir bahçe ver!”  Demiş
olsun... Hangisini tercih ederdiniz? Şahsen ben insanlarla dolu bir evi tercih ed-
erim, cıvıl cıvıl şen şakrak bir ev olurdu şüphesiz.  Tabii tersi de muhtemel. Ama
olsun... Kitap cismani bir şey; yani dokunduğunuz zaman tepki vermez. İnsansız
bir dünya düşünün. Alemlerin Rabbi Âdem'in yalnızlığını Havva ile Havva'nın
yalnızlığını da Âdem ile gidermiştir. Dolayısıyla insanı Merih’e gönderseler
arzulayacağı tek şey elbette kitap olmayacaktır, insan olacaktır bence... Bunun
için insanın da iyisi olmalıdır. Malumunuz ilk kan döküldüğü zamanda şu yer
yüzünde iki insan var; Habil ve Kabil...İlk aşk da yine ilk iki insan arasında
doğmuş olmalı...

Hülasa kitap, insanı insan edememiş ama; insan da insanı insan
edememiş... Tuhaf değil mi? Tevrat’ın, Ahdi Atik ve Ahdi Cedid’in çağlarında
Firavunlar, Sezarlar, Neronlar zuhur etmiş... Kim suçlu? Kabahat kitapların mı?
Kur’an’ın çağında ise Hacca-ı Zalimler, Ebu’l Abbaslar var... Malumunuz, Ebu’l
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Abbas’ın lakabı çok kan döken anlamında “seffah”tır...
Şimdilerde de milyarlarca kitabıyla kanlı bir yirminci yüzyıl var... Bütün kitap
ve okurlarına rağmen kanlı bir yüzyıl içindeyiz. O zaman eleştirmemiz ve
kınamamız gereken kutsal kitaplara karşı insanlığın iradesinin koyduğu tavır
olmalıdır. Kutsal bir kitabı, sıratı müstakimi gösteren bir kitap bulmuşsundur;
okumuşsundur da... Ama iraden nasıl bir tavır koymuştur. Okuyup hakka ram mı
olmuştur? İsyan mı etmiştir. Peki kitap ne yapsın? Okumak ne yapsın? Yine
karşımıza okumuş olsun, okumamış olsun, kitaplı olsun kitapsız olsun tuhaf bir
insanlık çıkıyor. 

Mesela Batı medeniyetinin bütün çocukları kutsal kitap okurlarıdır. Ama
Avrupa’nın Tanrısı hâlâ Tevrat’ın Tanrısı değildir. Avrupa’nın Tanrısı hâlâ
şiddettir. Cemil Meriç öyle diyor.

Hülasa kitap okumuyoruz, iyi kitapların yönlendirdiği yere gitmiyoruz.
İsrailoğullarını elinde kitap var, Tevrat var. Peygamberlerle övünüyorlar, peygam-
berler bizden çıkmıştır, Ey Muhammed sana Kur'an gelmeden önce zaten bizim
kitabımız vardı, biz senin kitabını tanımıyoruz. Böyle daha neler neler, hava
atıyorlar. Alemlerin Rabbi onları küçümsercesine şunu diyor, bunlar Yahudi ge-
leneklerini, örflerini, adetlerini kutsuyorlar ve bir din hâline getiriyorlar; ama
onların kitapları onlara bunu söylemiyor. Yüce Allah diyor ki “Allah adaleti em-
reder. Allah’ın kitabı okunacak tek kitap; ama okumadığınız tek kitap. Cuma hut-
belerinde okur, bu ayeti tekrarlarız. Hocalar da ezberlemişler zaten. Üç emir var
bu ayette. Üç de yasak...

Bir ayet bana göre bir kitap, sonsuz bir kitap. Yani bu üç ayette üç emir
ve üç yasak var. Ve insanlığı mutlu edecek bütün ilkeler bu ayetin içerisinde.
“Allah adaleti emreder, ihsanı emreder” diyor ayet... Şimdi ihsanı konuşurken,
işte iyi bir okur olmadığımız buradan belli. Mütercimler,iyilik diye tercüme edip,
geçiyorlar ihsanı... İyiliği emreder diyorlar; doğru, yanlış bir tercüme değil; ama
yetersiz bir tercüme. Çünkü ihsangüzel anlamına gelen “hüsn” den müştak bir
kelime... İhsan if’al babında güzelleştirmek demektir. Böyle tercüme edince ayet
“Allah güzelleştirmeyi emreder” anlamına geliyor ayet... Peki Allah neyi
güzelleştirmeyi emreder?İnsanı, havayı, suyu, ekolojik dünyayı, bitki örtüsünü,
çevreyi her şeyi. Yani kılığımızı kıyafetimizi bile güzelleştirmeyi emreder fikrini
bu ayetin içerisinde görebiliriz. Böyle konuşmakla darmadağınık, işârî bir tefsir
yapmıyorum...Her yorumumun lügatten delili var... Bu ayet “Allah yakınlara ver-
meyi emreder “diyor. Kim bu yakınlar. Evvela kendiniz... Sonra anne, baba, aile,
eş, dost, çevreniz, ağaç, çiçek, böcek, tüm insanlık ve evren bu yakınlar grubuna
girer. Ama kendinize en yakın olan ancak sizsiniz. Necip Fazıl’ın bir mısrası
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aklıma geldi. “İçinizde yiv yiv derinleşin de / Çıksın karşınıza en yakınınız…”
diyor.

Kocaeli Mühendislik Fakültesi öğrencilerine konferans veriyordum,
orada bomba gibi bir şey söyledim; çocukların kafası karıştı,  “Herkes başkasını
kendisi için sever”, demiştim...Bu bir realitedir, bu bir matematik, gerçekliktir.
Otur, derin bir düşün, başkası seni mutlu ediyorsa sen onu bu sebeple seversin.
Alemlerin Rabbini niçin seviyoruz, Rahman ve Rahim olduğu için, bize nimetler
yağdırdığı için onu seviyoruz. Alemlerin Rabbini bile insan böyle bir maksatla
sever...Kendini mutlu edemeyen hiç kimseyi mutlu edemez... O hâlde ayete göre
neyi kendine vereceksin? Güzel ahlakı, cenneti ve ona giden yolları... Her şeyi
önce kendine vereceksin. Sonra diyergam olacaksın... Gerçek bu... İkinci derecede
annen, baban, ailen ve ondan sonra bu yelpaze  o kadar genişliyor ki ırkçılığı,
kavmiyetçiliği silip süpürüyor; bütün insanlık yakınımız oluyor. Daha sonra ağaç,
çiçek, böcek...İşte iyiliği vermediğimiz için ekosistemlerin, floraların, faunaların
canına okuduk, yağmur dualarına çıkıyoruz. Bütün bunların hepsi “Yakınına vere-
ceksin, hor bakmayacaksın” emrine uymadığımız bu ayeti hakkıyla
okuyamadığımız için oldu.

Evrende, fizikçi hocam burada... Sevgili Paşa hocam,bu konu etki tepki
meselesi değil mi? Ne kadar etki edersen o cansız, şuursuz zannettiğin taşta sana
aynı tepkiyle cevap verir. Tabiata ne ediyorsan o da sana misliyle mukabele
ediyor. 

Yine ayet “Allah fuhşiyattan meneder” diyor. Fuhşiyattan uzak duran
insan şereflenir, aziz olur, sevgili olur, heybetli olur. Yine ayette geçen “münkeri”
de kötülük diye çevirmişiz, kötülük değil... Doğru kötülük anlamı da var bu ke-
limenin... Yani kötülük diye tercüme edenler yanlış çevirmemişler. Ama münkerin
kök anlamı “nekr”dir. Yani tanınmayan şey demek. Yani Allah bizi “Bilinmez-
liklere dalmaktan sakındırır” demek istiyor ayet... Bilimsel olmayan bir bilginin
peşine düşmemeyi, onunla amel etmeyi Allah bu ayetiyle yasaklıyor. “Bilimsel
bir bilgin yoksa, katî bir bilgin yoksa, o bilgiyle amel etmeyeceksin” diyor... Yani
Yüce Allah “Bilinmezlikle amel edemezsin” diyor.“Kesin bilginin peşine
düşeceksin, onunla amel edeceksin,haddini aşmayacaksın” diyor.“Sen insansın,
haddi aşıp ilahlık davası gütmeyeceksin” diyor.  Dolayısıyla böyle bir okur için
Kur'an'ın sadece bir ayeti bile bir kütüphane, sonsuz bir kitap... Eğer kitaptan
bahsedeceksek mutlaka bu istikametten bakmak zorundayız. Okumaktan
bahsediyorsak böyle okuyacağız... Çünkü her kitap bizi selamet sahibine maalesef
çıkarmıyor. Dediğim gibi...İşte saydığım tarihin en zalim şahsiyetleri hep okumuş
insanlardır

İnsanlığa Bir Çift Söz

13



Lin Yuxan diyor ki, “Akıllı adam hem kitapları hemde doğrudan doğruya hayatı
okur.”  Yine burada da kitap yerine insan kelimesi koyalım, “Akıllı adam hem
insanları hem de doğrudan doğruya hayatı okur.” Demiş oluruz. Doğru, buna
katılıyorum. Akıllı insan kitapları okur, okurdan maksat anlayan insan demektir.
Yine yaygın bir yanılgıdan bahsetmek istiyorum, mesela Kur'an'ın ilk emri oku
diye öğretildi bize. İkra, “oku!” demektir dediler... Hayır ikra oku demek değil.
Şimdi nasıl olacak, kıymetli büyüklerim, hemen ispat edelim; çünkü ciddi bir
vadiye girdik. İkra çağırmak, davet etmek demektir. Türkçe karşılığı olan okumak
da çağırmak anlamındadır. Örneğin Kayseri ağzında “Okuduklarımın hepsi
geldi”denir. Düğüne okuduklarım/çağırdıklarımın hepsi geldi demek oluyor.
Büyüklerimizin arasında Erzurumlu olan var mı burada?  Erzurum'da da son de-
virde davetiyelerinin hepsinin üzerine okuntu yazılır. Okuntu, yani çağrı. O hâlde
okumak yazıyı seslendirmek anlamında değildir. Okumayı biz bugün yazıyı sese
dönüştürmek olarak anlamışız. Ama hocam bunu daha açık bir şekilde ispat ede-
bilir misin, ikra ne demek, yıllardan beri böyle bilinen bir şeyi değiştiriyorsun.
Hemen anlatalım, Sevgili Peygamber Efendimiz de zaten ikrayı yazıyı
seslendirmek olarak anlamıştır. Hira’daki durum şöyle, Cebrail Aleyhisselam
geliyor ve sevgili Peygamber Efendimizi sıkıyor. Öyle ki diyor benim takatim
kesildi. Bu sıkmaktan ötürü ikra diyerek surenin ayetlerini okudu. Sevgili
Peygamber Efendimiz ikra derken anlıyoruz ki sevgili peygamber efendimizde
okumayı o zaman bizim gibi anlamış. Yani yazıyı sese dönüştürmek, seslendirmek
anlamış... Çünkü temel anlamıyla ikra yazıyı seslendirmek, yazıyı sese kelama
dönüştürmek anlamında; ama Cebrail Aleyhisselam onu tekrar sıkıyor ve Cebrail
(as) hiçbir şey konuşmuyor. Sadece sıkıyor ve sonra da oku diyor. Şimdi şu soruyu
soruyoruz, Cebrail Aleyhisselam sevgili peygamberimizin eline yazılı metinler
sunup da oku demiş olsaydı biz ikrayı yazıyı seslendirmek olarak anlamış
olacaktık değil mi? Ama bu bağlama  bakılınca Cebrail Aleyhisselam ve Yüce
Rabbimiz sevgili peygambere şu yazılı metni sese dönüştür demiş olamaz.Ortada
yazılı bir metin yok çünkü; ama Cebrail (as)  oku diyor. O zaman bu bağlamdaki
ikrayı şöyle anlamalıyız. “Az sonra Âlemlerin Rabbi senin gönlüne vahyini indi-
recek, o kelamı ifşa et, duyur ve insanları ona çağır” şeklinde anlamalıyız.   Güzel
Şeref hocam, demek ki bu ayeti anla, duyur, çağır ve davet et şeklinde
anlamalıyız. NitekimMuddessir suresinde de Yüce Allah “Kalk ve uyar” diyor,
değil mi?

Demek ki sevgili peygambere gelen ilk emir “ikra”, Âlemlerin Rabbinin
Sevgili Peygamberin gönlüne gelen vahyini ilan et, tebliğ et anlamındadır. İşte
yazıdan münezzeh, levhadan münezzeh, kalplere inmiş bir Allah kelamı, gerçek-
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ten insanlığı kurtaracak olan tek kitap ve kutsanacak olan tek kitap bu... Kitap bu
işte! Eğer kitabın kutsiyetinden bahsedeceksek bu kitaptan bahsetmeliyiz. Bir de
bu kitaba uygun sözler ihtiva eden kitaplardan... Tek ve gerçek medeniyet olarak
telakki ettiğim peygamberler medeniyetini de bu tek kitaba uyan ve onu doğru
okuyan okurlar kurmuştur. Kur’an’dan uzak kitapların doldurduğu kütüphanelere
gömülmüş kimseler değil...

Zaten gerçek  entellektüeller de her kitaba kutsal gözüyle bakmıyorlar.
Mesela Yale Üniversitesi Dinler Tarihi Profesörü Cristin Hayes, bayan bir hoca.,
Lisans öğrencilerine Tevrat’ın insan yorumu katılmış tefsirleri için “Bu kitap asla
çocukları için değildir” diyor.  “Ben çocuklarıma bunları okutmuyorum” diyor...
Ama Kur’an bütün eski kitapları, eski kitaplara katılmış olan yanlışlıkları nesh
ediyor. Tabii bu o kitapların aslını reset gibi düşünülmesin.

Victor Hugo, “Kitaplık kurmak, tapınak yapmak kadar kutsaldır.”Diyor.
Hugo'ya da şunu soracağız:“Nasıl bir kitaplık kurmak, hangi kitaplardan oluşmuş
bir kitaplık...” Bence Hugo’nun bu sözünde geçen kitaplık kelimesi yerine
insanlık kelimesini koymalıyız.  O zaman esas mesele bir insanlık inşa etmek
noktasına gelir. Peygamberlerin tek davası insanları inşa etmek. Hani yukarıda
açıklamaya ve okumaya çalıştığımız “Allah adaleti, güzelleştirmeyi, yakınlara
vermeyi emreder; fuhşiyatı, bilinmeyenlerin arkasına düşmeyi ve haddi aşmayı
yasaklar” ayetine dönecek olursak, Allah güzelleştirmeyi sever. Bakınmüzisyenler
sesleri, ressamlar çizgileri, peygamberler de ahlakı güzelleştirme davasında...
Hugo kitaplık kurmakla böyle bir insanlık inşa edilmesini istiyorsa ne ala...

Dolayısıyla bir insanlık kurmak gerçekten tapınak yapmak, onun içinde
ibadet yapmaktan daha kutsaldır. Romantik Hugo’ya da bunu söylüyoruz. Bizim
sevgili arkadaşımız Muhsin Yazıcıoğlu’nun da bir sözünü burada nakletmek is-
tiyorum. O “Ben toprağı saksıda, köylüyü sinemada, çileyi edebiyat kitaplarında
okumadım, içinde yaşadım, içinden geldim.” Diyor. İşte okumak budur. Kitap
evrense, kitap insansa, kitap gördüğümüz, duyduğumuz, hissettiğimiz,
tattığımız,kokladığımız bir dünyaysa, biz de bizzat bunlarla temas hâlinde
olmalıyız. Onun için Doğan Cüceloğlu bile galiba kitaplardan vaz geçerek
“Yeniden İnsan İnsana”diye bir kitap yazmak zorunda kaldı. “Yeniden kitap
kitaba”, “yeniden insan kitaba”, “yeniden insan kitap ilişkisi” değil, yeniden
“insan insan” ilişkisi ihtiyacını dile getirdi. 

Gene Harley “Bugünün gerçek üniversitesi bir kitaplıktır.” Diyor. Bence
bugünün gerçek üniversitesi şu insanlık mahşeridir.  Ama bizim aradığımız
insanlık yırtan, yakan, yıkan, sömüren bir insanlık değil, insanı seven bir
insanlıktır.
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Sevgili büyüklerim fazla uzatmayacağım, uzatmayı sevmiyorum; ama az kaldı.
Bence Hucurat Suresini gece gündüz okumalıyız, özellikle on üçüncü ayetini...Bu
ayet mealen şöyle diyor: “Ey insanlar! Biz sizi bir erkek ve bir dişiden yarattık.”
Bir erkek ve bir dişi... İşte taa o zaman İnsan insana bir ilişki başladı. İnsan kitap
ilişkisi değil... “Sonra sizi şubelere, milletlere, kabilelere ayırdık” diyor Yüce
Allah... Sebebini ne kadar güzel açıklıyor. Birbirinizin aziz kanını dökmek için
mi, birbirinizi dışlamak, başkalaştırmak için mi, kan, nefret söylemleri ile
insanlığı kanlı bıçaklı yapmak için mi? Hayır! “Tanışasınız diye” diyor Yüce
Allah... Gene mesela böyle bir konferans verirken arkadaşlardan birisini seçip
ona demiştim ki... Mesela şimdi de Şeref Hocam'a söyleyeyim, sevgili Şeref
Hocam 6 milyar insan olsun, hepsi de Şeref Bey olsun. Aynen, fotokopisi olsun...
Yeryüzünde senin 6 milyar benzerin olsun... Bunlar arasında iletişim ve tanışma
olur mu? Hep aynıyız. Aramızda hiçbir farklılık yok dersiniz. Çıldırır insan. Sağa
bakarsın aynı, sola bakarsın aynı... Hep sen varsın... Her yerde sen... Dolayısıyla
Âlemlerin Rabbi burada “Litearefuu” diyor. “Tanışın, birbirinizi tanıyın” diyor.
İnsanlarda ırkçılık damarları var... Bu benlik damarıdır. Irkçılığı mikromize
ettiğiniz zaman, yani en aşağıya düşürdüğünüz zaman karşınıza fert çıkar. Irkçılığı
soyutladığınız, minimize ettiğinizde karşınıza ferdiyetçilik, bireysellik çıkar.Tabi
bu şahsiyet olma anlamında değil... Kibir ve bencilik ve bencillik anlamında...
Yani herkes karşısında kendini bulur. Hani kendini beğenen insan neyse ırkını
beğenen insan da odur. Dolayısıyla insan ister istemez “Acaba kim üstün” diyor,
“Beyaz derililer mi, siyah derililer mi, kızıl derililer mi yoksa sarı derililer mi?”
diyor.Âlemlerin Rabbi hemen orada cevap veriyor ve “Allah katında en kerem-
liniz en takvalı olanınızdır”diyor. Harika bir düzen, insanlığı ancak bu duygu
kardeş yapıyor.

Hulasa Hucurat suresi de ayrı bir kitap ayrı bir dünya. Dolayısıyla
bugünün üniversiteleri ideal bir insanlığın tezahürüdür diyemiyoruz. “İyi kitaplar
okumayan birisi ile okuma yazma bilmeyen birisi arasında hiçbir fark yoktur.”
Mark Twain demiş bunu da...Dolayısıyla kitaptan önce insanları okuyacağız.
Acizane ben kitapla insanı eş görüyorum... Ama hangi tarafıyla eş? Zihni
dünyasıyla eş... Zaten Alemlerin Rabbinin de sevdiği, insanın kulum diye
muhatap kabul ettiği tarafı onun zihni dünyasıdır. Akılsız insanla Allah muhatap
olmuyor ki, yani ona teklifte bile bulunmuyor. İşte insanın zihni dünyası olan
kitap da tam burası olmalı. Ama o zihni dünyanın çalışma şekli, modeli önemli. 
“İnsanı ısıran ve sokan kitaplar okumalıyız. Okuduğumuz kitap bir yumruk in-
direrek bizi uyandırmıyorsa ne işe yarar” diyor bir diğer düşünür. Doğru. Kuran
bir yumruk darbesiyle Fatiha Suresinin ilk ayetinin ilk cümlesi ile bütün insanlığı
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uyandırıyor. Acaba sevgili büyüklerim namazda defaatle okumuş olmamıza
rağmen hangimiz “”elhamdü lillahi” şeklindeki müpteda ve haber cümlesini
Alemlerin Rabbinin istediği şuurla okumuşuzdur? Bu ifade “Övgü Allah’ındır”
demek... Cümle de bundan ibarettir. Ümmül kitap Fatiha’ya Alemlerin Rabbi niye
böyle bir cümle ile başladı? Çünkü şunun için...Âdem babadan bugüne kadar
övgüyü Allah'tan başka her varlığa tahsis etmişiz; ama Allah'a tahsis etmemişiz.
Yani bir ilaha ait sıfatlarlayapılan bir övgü yalnız Allah'ın hakkıdır, öyle başlıyor
bu sure... Bütün bir insanlık tarihine bir ilan ve ilamdır bu ayet... Yüce Allah adeta
“Despotlara, güçlü gördüğünüz her şeye,benden başka her puta tahsis ettiğiniz
övgüyü bana yapmadınız. Oysa o övgü benim hakkımdır” demek istemiştir. Ben
Nuh Suresindeki “Size ne oluyor ki Allah’a vakarı yakıştıramıyorsunuz”
şeklindeki ayeti okurken hep gözlerim dolmuştur. Bu yüzden bu arkadaşın kitap
hakkındaki bu görüşüne ben bu yüzden katılıyorum. Kur’an işte böyle bir kitap...
Sarsıyor, uyandırıyor, korkutuyor. Ümitlendiriyor...

“Kitaplar zekânın çocuklarıdır”diyor bir diğer düşünür. Çok tatlı bir söz,
Jonathon Swift demiş. Gerçekten zekânın çocuklarıdır kitaplar... Ama kötü
zekâların, ama şerli zekaların, ama uyanık zekaların çocukları... O zaman biz
kitap seçeceğiz, mutlaka kitabı överken iyi kötü sıfatlarını koyarak seçmeliyiz.
“Çocuğum kitap oku, kitap oku” hayır öyle değil, “İyi kitap oku, ömrün az.” Bu
kadar da kitap var, okumaya zamanımız da yetmez. İyi bir ebeveyn, iyi bir anne
baba çocuğun önüne mutlaka seçilmiş kitapları koymalıdır. Onun başında mutlaka
Kur'an olmalıdır. Ama Kuranı da ezbere, anlamadan tekrarlamaya okuma de-
memelidir. Kuranın ruhuna inmek gerek... Bütün çağlar Kuran çağı olmalı. Çünkü
ilk insandan beri Allah'ın kelamı vardır. Ama daha sonraki sözler Allah'ın
kelamının önüne, arkasına, üstüne kara bulutlar gibi abanmıştır. 
“Kitap okumak temizlik operasyonudur” Yusuf Kaplan diyor. Tabii ben buna
katılmıyorum, insanı okumak temizlik operasyonu olarak düşünülemez. Bu tip
sözlere biz şey diyoruz, demagoji. Yani ilk bakışta güzel, manalı, hikmetli gibi
gözükür ama sonradan baktığınızda kof olduğunu tespit edersiniz. “Her devrin
bir kitabı vardır” der bir Arap atasözü. Evet Her devrin bir kitabı vardır, bütün
devirlerin bir tek kitabı vardır, o da Kuranı Kerimdir.

“Kitaplıklar aklın tedavi yerleridir” demiş birisi de... Sanmıyorum, yanlış
bir söz. “İyi kitaplar okumak geçmiş yüzyılların insanlarıyla sohbet etmek
gibidir.” Doğrudur. Ama iyi insan ama kötü insan. Kitaplar böyle bir şey. “Kitaplar
hiç solmayacak bitkilerdir” diye bir söz de var. Ama hangileri? Böyle
sormalıyız.“Okula her şeyi yapabilirsiniz ama okulun kitaplığı yoksa hiçbir şey
yapmamış olursnuz”, demiş bir başkası...“Bütün kitaplarımı severim, sevmesey-
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dim yazmazdım” demiş Aziz Nesin. Evet o da böyle bir şey söylemek ihtiyacı
duymuş. Okuyabilirseniz her insan bir kitaptır, bence...Seçmiş olduğum sözlerden
en çok altını imzaladığım bir söz bu. Gerçekten okuyabilirseniz her insan bir
kitaptır. Ama iyi, ama kötü... Onun için insan insana ilişkilere girmemiz lazımdır.
Ama Alemlerin Rabbinin dediği gibi “İyilik ve takva üzerine yardımlaşın”. Eğer
bir insanı bir kitap olarak görüyorsan mutlaka ona git, onu anla...Yine bir başkası
da “Bana okuduğun kitapların en güzelinin hangisi olduğunu sorarsanız
söyleyeyim; annemdir” diyor. Ban göre de anneler kitapların şahıdır. Bu arada
anneleri övmek lazım. Nasıl övelim şimdi... Bahtiyar Vahabzade’yi hatırlayarak
övelim...O bu konuda çok güzel söylüyor. Diyor ki:

MENİM ANAM 
Savadsızdır
Adını da yazmah bilmir
Menim anam...
Ancah mene
Say öğredib
Ay öğredib
İl öğredib
En vacibi dil öğredib
Menim anam.
Bu dil ile tanımışam
Hem sevinci
Hem de gamı
Bu dil ile yaratmışam
Her şiirimi
Her nağmemi,
Yoh men heçem
Men yalanam
Kitap kitap sözlerimin
Müellifi menim anam,

Anadolu anaları böyle. Şimdi burada hanımefendiler de var, erkekler
çoğunlukta. Hepinize soruyorum, erkek çocukların da kız çocukların da sırdaşı
kim, anneler. Erkek çocuğun da sırdaşı anne, kız çocuğun da sırdaşı anne. Peki
erkek çocuğa da kız çocuğa da tuvalet adabından tutun da sofrada yemek adabına
kadar, komşuluk ilişkilerine, insan insana olan ilişkilere kadar kim öğretiyor? An-
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nelerimiz. Peki bu kadar kutsal varlığı nasıl tarih boyunca cahil bırakmışız?
Kadınların okuması haramdır, okula gitmesi namahremdir, falandır filandır...Bir
sürü fetvalar öylece karşımızda... Hayır arkadaş, Allah’ın elçisinin mescidinde
kadınlar vardı. Allah elçisine, savaşırcasına, “senin görüşüne katılmıyorum” diye
bağıran kadını, Allah’ın desteklemesini, mücadele süresini hatırlayın. Böyle
konuşan kadınlar var. Mescitte aynı yerde secde eden ama edebine uygun namaz
kılan kadınlar var... O zaman işte bu sözler çok hoşuma gitti. Yani benim de
şahsen ilk kitabım annemdi. Benim annem de savadsızdı, okuma yazmak da
bilmezdi. Ama çok irfanı ondan öğrendim. Kafamızın karışık bir tarafı da varsa
kitaplar karıştırdı. Rahmetli babam her eve geldiğinde bir kitapla gelirdi, birisi
ideolojik birisi başka falan. Kafamın karıştığını ben okuduktan sonra
anladım.Okumak nedir ki...Arif Nihat Asya “Neye yarar, dillerde dolaşır Arif
Nihat adı/Okur Arif Nihat, Arif Nihadı” diyor. Okumak neticede kendi farkımızda
olmak demektir. Okumak için kitap mı arıyorsun, o sensin işte... İnsan belki de
kitaplaşmak için yazar. Ama kitaplar insanı mesut etmez. Abartmayalım... Oku-
mak da asil bir alışkanlık değil, satırlar arasında bir yaren aramaktır. Yalnızlığın
o meşum uğultusunu susturmak için... Bu mevzuda en gerçek duyguları sanırım
Nihad Sami Banarlı dile getirmiş. 

Niçin okudum sizi?
Siz ki göstermediniz
Bana saadetlerin
Çalkalandığı denizi…

Niçin kitaplar niçin?
Hangi sahifenizi
Muskalaştırmalıydım
Murada ermek için
Murada ermek için
Ve bir gün görmek için…

Bu dabenim hikayem. Çok kitap okuduk ama bir o kitabı okumadık,
okuyamadık. O da Kur’an. Kuran okunacak tek kitap, gerisi teferruat. Beni sabırla
dinlediğiniz için hepinize hürmetlerimi, saygılarımı, şükranlarımı sunuyorum
sevgili büyüklerim sevgili arkadaşlarım. 
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